
                                                                                                      
                          

   
     

Αρ. πρωτ.: ΝΟΜ 72/20-11-2023

ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Ερώτημα:  Το  υπ’  αριθ.  πρωτ.  Φ.15.1.Ειδ.Αγ./10470/20-10-2023   έγγραφο  της  ΔΠΕ

Σερρών. Επί του ερωτήματος που τέθηκε με το ως άνω έγγραφο, σημειώνουμε τα εξής:

Ι. Εφαρμοστέες Διατάξεις- Εγκύκλιοι

Α.  Άρθρο  12  του  ΠΔ  79/2017,  (ΦΕΚ  109Α)   Εφημερία  «1.  Η  εφημερία  αφορά  την

επιτήρηση των μαθητών κατά τη διάρκεια της προσέλευσης και της αποχώρησής τους από

το σχολείο, την ώρα των διαλειμμάτων, τη μέριμνα για την προστασία και τη σωματική τους

ακεραιότητα, τον έλεγχο καθαριότητας των σχολικών χώρων και οτιδήποτε έχει σχέση με

την υγιεινή και την ασφάλεια των μαθητών». 

2. Η οργάνωση της εφημερίας σε κάθε σχολείο συμπεριλαμβάνεται σε πρακτικό του

Συλλόγου Διδασκόντων στο οποίο ρυθμίζονται ζητήματα που αφορούν τους σχολικούς

χώρους που επιτηρούνται, τον αριθμό των εφημερευόντων εκπαιδευτικών, τα καθήκοντα

και τις αρμοδιότητές τους, την εφημερία κατά τη διάρκεια του ολοήμερου προγράμματος ή

όταν επικρατούν δυσμενείς καιρικές συνθήκες. Για τη ρύθμιση των ζητημάτων αυτών και

ειδικότερα για τον ορισμό του αριθμού των εφημερευόντων εκπαιδευτικών λαμβάνονται

υπόψη η οργανικότητα του σχολείου, ο αριθμός των μαθητών, η έκταση και η ιδιομορφία

του σχολικού χώρου και εν γένει τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του σχολείου… 4. Η εφημερία

δεν ανήκει στις υποχρεωτικές εξωδιδακτικές υπηρεσίες που προβλέπονται στην παρ. 8 του

άρθρου  13  του  ν.  1566/1985  (Α`  167)  και  από  την  υποχρέωση  άσκησής  της

απαλλάσσονται  μόνο  ο  Διευθυντής  καθώς  και  ο  Υποδιευθυντής.  Σε  εξαιρετικές

περιπτώσεις  με  απόφαση  του  Συλλόγου  Διδασκόντων,  μπορεί  να  απαλλαγεί

Website:  http://kmaked.pde.sch.gr

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
-----

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ 
Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ

http://kmaked.pde.sch.gr/


εκπαιδευτικός  από  την  εφημερία,  όταν  διαπιστώνεται  ότι  συντρέχει  λόγος  που

δικαιολογεί  την  αδυναμία  εκτέλεσης  των  καθηκόντων  αυτών  εκ  μέρους  του

εκπαιδευτικού. ….»

Β. Στην  υπ.  αριθ.  πρωτ.  21442/Δ3/07/02/2018 Εγκύκλιο  του  Προϊστάμενου  της

Διεύθυνσης της Ειδικής Αγωγής με Θέμα:  “Απαλλαγή από εφημερία”  ορίζεται  ότι  «ο/η

εκπαιδευτικός του Τ.Ε ως μέλος της ΕΔΕΑΥ, δεν απαλλάσσεται από τις εφημερίες ή άλλα

διοικητικά καθήκοντα στην σχολική μονάδα του, παρά μόνο αν παρεμποδίζεται το έργο του

στην ΕΔΕΑΥ και μόνο μετά από τη σύμφωνη γνώμη του Συλλόγου Διδασκόντων και του

Διευθυντή /ντριας της σχολικής μονάδας. Ως εκ τούτου δεν προβλέπεται από την ισχύουσα

νομοθεσία  η  απαλλαγή  από  την  υποχρέωση  των  εφημεριών  των  εκπαιδευτικών  των

τμημάτων ένταξης.»

Γ. Στο  υπ’  πρωτ.  93506/Δ3/25-8-2023 έγγραφο του  ΥΠΑΙΘ με  θέμα   «Διευκρινιστικές

οδηγίες του ν. 3699/2008 (Α΄199) σχετικά με την παράλληλη στήριξη-Συνεκπαίδευση»

ορίζονται τα εξής: «Σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 3699/2008 (Α΄ 199): «Ειδική Αγωγή και

Εκπαίδευση ατόμων με αναπηρία ή με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες» και τις διατάξεις της

Υ. Α. 27922/Γ6/2007 (Β ΄ 449), ισχύουν τα εξής:

«Στο  υποκεφάλαιο  «Εκπαιδευτικοί  παράλληλης  στήριξης»  του  κεφαλαίου  Α΄

«ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ  ΚΑΙ  ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ  ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ  ΕΙΔΙΚΗΣ  ΑΓΩΓΗΣ»  της  υπό

στοιχεία  27922/Γ6/2007  Υ.Α.  (Β΄449)  όπως  τροποποιήθηκε  με  την  υπό  στοιχεία

48275/Δ3/2019 (Β΄1088), ορίζονται:

…3. Υλοποιούν το εξατομικευμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα μέσα και έξω από την τάξη

και  είναι  συνολικά  υπεύθυνοι  για  όλες  τις  δραστηριότητες  της  σχολικής  ζωής

(διαλείμματα, επισκέψεις, εκδηλώσεις κ.λπ.) στις οποίες συμμετέχει ο μαθητής.

6 Προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σε μαθητές/τριες συστεγαζόμενου ή όμορου σχολείου

που  χρειάζονται  παράλληλη  στήριξη  ύστερα  από  απόφαση  του/της  οικείου/ας

Διευθυντή/ντριας Εκπαίδευσης.»__

β)…Σε  τμήμα  σχολείου  στο  οποίο  υπάρχει  απόφαση  έγκρισης  παράλληλης  στήριξης-

συνεκπαίδευσης  για  περισσότερους  από  έναν/μια  μαθητή  /τρια,  αναλαμβάνει  ένας/μία

εκπαιδευτικός παράλληλης στήριξης-συνεκπαίδευσης συνολικά την υποστήριξή τους….

ε)  Η  εκπαίδευση  και  υποστήριξη  των  μαθητών/μαθητριών  συνολικά,

συμπεριλαμβανομένων και  όσων έχουν έγκριση παράλληλης στήριξης-συνεκπαίδευσης,

αποτελεί  ευθύνη  του  σχολείου  ως  φορέα  και  σε  καμία  περίπτωση  η  διατύπωση  του

εδαφίου 3  του υποκεφαλαίου  «Εκπαιδευτικοί  παράλληλης  στήριξης» του κεφαλαίου  Α΄

«ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ  ΚΑΙ  ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ  ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ  ΕΙΔΙΚΗΣ  ΑΓΩΓΗΣ»  της  υπό
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στοιχεία Υ.Α. 27922/Γ6/2007 Υ.Α. (Β΄449), δεν σημαίνει ότι ο/η εκπαιδευτικός παράλληλης

στήριξης-συνεκπαίδευσης έχει ατομικά το σύνολο αυτής της ευθύνης»

ΙΙ.  Απάντηση επί του ερωτήματος.

Με βάση τις ερμηνευτικές αυτές παραδοχές, η απάντηση που προσήκει στο τεθέν

ερώτημα είναι, κατά την επιστημονική μου άποψη, η εξής:

Από  τις  προαναφερθείσες  διατάξεις  δεν  προκύπτει  η  υποχρέωση  απαλλαγής  των

εκπαιδευτικών  παράλληλης  στήριξης  από  τις  εφημερίες  της  σχολικής  μονάδας.   Η

οργάνωση της εφημερίας σε κάθε σχολείο, αποτελεί απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων

και συμπεριλαμβάνεται σε σχετικό πρακτικό. 

Από την Υ.Α στην οποία ορίζονται τα καθήκοντα και οι αρμοδιότητες των εκπαιδευτικών

ειδικής  αγωγής,  οι  εκπαιδευτικοί  παράλληλης  στήριξης  υποχρεούνται  να  υλοποιούν το

εξατομικευμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα μέσα και έξω από την τάξη και είναι συνολικά

υπεύθυνοι  για  όλες  τις  δραστηριότητες  της  σχολικής  ζωής  (διαλείμματα,  επισκέψεις,

εκδηλώσεις κ.λπ.) στις οποίες συμμετέχει ο μαθητής. Περαιτέρω σε τμήμα σχολείου στο

οποίο  υπάρχει  απόφαση  έγκρισης  παράλληλης  στήριξης-συνεκπαίδευσης  για

περισσότερους  από  έναν/μια  μαθητή  /τρια,  αναλαμβάνει  ένας/μία  εκπαιδευτικός

παράλληλης στήριξης-συνεκπαίδευσης συνολικά την υποστήριξή τους. 
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